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Сьогодні Україна стоїть перед важливістю вирішення таких проблем, які 

впливають на життєдіяльність кожної людини. Необхідно відзначити,що найбільш 

актуальними є такі проблеми, які пов’язані зі збереженням та зміцненням здоров’я 

учнівської молоді. Низка соціально-економічних чинників, помилки при проведенні 

реформ у галузі охорони здоров’я та освіти України негативно позначилися на фізичному 

та психічному здоров’ї нашого населення, а це у свою чергу дуже згубно вплинуло на 

здоров’я та фізичний стан дітей та молоді. 

Високий темп і ритм життя, модернізація навчального процесу висувають високі 

вимоги до організму школярів. Тривалий вплив несприятливих факторів сприяє 

виникненню функціональних розладів, які  часом призводять до формування стійкої 

патології [1, с. 6]. 

Навчальна діяльність, як показують дослідження, здебільшого залишається 

неадаптованою до особливостей розвитку і стану здоров’я сучасних школярів. Дані 

статистики по Україні свідчать про те, що 8% учнів під час навчання набувають хвороб 

органів травлення, по 5% виносять із середньої школи разом зі знаннями  проблеми з 

хребтом, обміном речовин, зором і шкірою. Але найбільше – майже кожен другий 

випускник – регулярно переносять простудні захворювання. 

Крім того, третина школярів,за даними Державного інституту розвитку сім’ї і 

молоді, надто багато вільного часу проводить за комп’ютером. У ході дослідження 

з’ясувалося, що третина підлітків по буднях віддає телевізору більше чотирьох годин на 

день. А у вихідні, за підрахунками Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), довгі 

години у екранів телевізорів проводять більше 70% українських школярів. 

Потреба суспільства у покращенні процесу формування рухової активності 

школярів і необхідність отримати в найближчі роки позитивний результат визначили 

вибір теми дослідження. 

Мета статті – виявити проблеми рухової активності учнівської молоді в закладах 

освіти Ізмаїльщини. 

Завдання дослідження сформульовані відповідно до мети статті: 

 здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми; 

 визначити основні проблеми рухової активності школярів узакладах загальної 

середньої освіти регіону; 

 визначити шляхи вдосконалення рухової активності учнів Ізмаїльщини. 

Конституція України визнає життя і здоров’я людини найвищими соціальними 

цінностями. Відповідно до основного закону нашої країни, держава несе відповідальність 

перед людиною за свою діяльність і зобов’язана ефективно вирішувати завдання 

виховання здорового покоління, від чого значною мірою залежить соціально-економічний 

розвиток суспільства і країни в цілому [2, с. 2]. 

У зв’язку з тим, що рухова активність школярів в Україні не відповідає сучасним 

вимогам, Указом Президента України від 9 лютого 2016 року № 42-2016 була схвалена 

Національна стратегія з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року 

«Рухова активність – здоровий спосіб життя – здорова нація». 

Метою Національної стратегії є формування в суспільстві умов до оздоровчої 

активності та здорового способу життя для формування здоров’я громадян як найвищої 

соціальної цінності в державі.  
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Численними науковими дослідженнями доведено, що рухова активність значною 

мірою сприяє дотриманню людиною здорового способу життя, зменшенню негативного 

впливу на організм людини шкідливих звичок, підвищенню стресостійкості та відволікає 

від асоціальної поведінки. Рухова активність є генеруючим та стимулюючим чинником у 

системі здорового способу життя, має важливе значення для вдосконалення фізичного 

розвитку і підготовленості особи, профілактики надмірної маси тіла та ожиріння, а також 

сприяє зменшенню ризику виникнення серцево-судинних захворювань, діабету, 

остеопорозу, окремих онкологічних захворювань та депресії [3, с. 2]. 

Значну увагу питанням формування здорового способу життя учнівської молоді 

приділяють такі сучасні науковці, як Г. Ващенко, Т. Глазько, С. Омельченко, О. Яременко 

та ін., які вважають, що одним із факторів розвитку учнівської молоді є рухова активність. 

Завдяки цьому чиннику здорового способу життя учні отримують фізичний розвиток, 

відновлення сил після фізичних та психічних навантажень. 

Рухова активність тісно пов’язана з режимом навчальної діяльності учнів. Науковці 

довели, що тривале й значне обмеження фізичної активності школярів призводить до 

негативних змін. Це стосується погіршення розумової працездатності, зниження функції 

уваги, мислення, пам’яті. 

Нами було проведено дослідження, мета якого – виявити проблеми рухової 

активності учнівської молоді в закладах загальної середньої освіти Ізмаїльщини. 

В місті Ізмаїлі налічується 13 загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступеня, в яких 

навчаються 9195 учнів. Було встановлено, що систематично в спортивних секціях 

займаються 3358 учнів: у спортивно-оздоровчому центрі міського відділу освіти – 606 

учнів, у дитячо-юнацькій спортивній школі №1 – 750 учнів, у спортивних клубах 2817 та в 

спортивних секціях загальноосвітніх шкіл – 785 учнів. Таким чином, у м. Ізмаїлі 

спортивні секції відвідують 38,69% учнів. 

В Ізмаїльському районі працюють 19 загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступеня, в яких 

навчаються 5688 учнів. У спортивних секціях районної дитячо-юнацької спортивної 

школи систематично займаються спортом 704 учні, в спортивних секціях 19 шкіл 

тренуються 874 учні. Таким чином загальна кількість учнів у районі, які постійно 

займаються в секціях, становить 1578 учнів, тобто 27,7%. 

Отримані результати 38,69% по місту Ізмаїлу та 27,7% по Ізмаїльському районі 

свідчать про те, що проблема рухової активності школярів на Ізмаїльщині існує, як і в 

інших регіонах України. 

Крім того були дослідженні причини незадовільних показників рухової активності 

учнів у нашому краї. До них можна віднести такі: 

1. Відділи виконкомів сім’ї, молоді та спорту м. Ізмаїла і району основну увагу у 

своїй роботі звертають на проведення спортивних змагань та на підготовку 

кваліфікованих спортсменів, а роботі, пов’язаній з покращенням рухової активності 

населення, не приділяють належної уваги. 

2. Дуже повільно розширюється мережа фізкультурно-оздоровчих та спортивних 

клубів. 

3. Не проводиться моніторинг використання спортивної матеріально-технічної 

бази, яка функціонує в місті та районі. Це призводить до того, що частина спортивних 

споруд використовується неефективно. 

4. В загальноосвітніх школах в основному відкриті спортивні секції з ігрових 

видів спорту: волейболу, баскетболу, футболу, настільного тенісу. Заняття в цих секціях 

триває 1,5-2 години, а кількість учнів на одному тренувальному занятті може бути 15-20 

учнів. Проте мало відкрито секцій, де одночасно могли б займатися  від 30 до 45 учнів. До 

таких секцій можна віднести аеробіку, шейпінг, доступні вправи йоги, танцювальні 

вправи, секцію народних українських рухливих ігор та ін. 
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5. Робота з метою покращення рухової активності учнів в основному проводиться 

вчителями фізичної культури, які просто фізично не спроможні проводити додаткові 

заняття в позаурочний час після напруження при проведенні уроків фізкультури за 

розкладом і підготовки збірних команд школи до змагань на Спартакіаді школярів. 

Дослідивши питання рухової активності учнів загальноосвітніх шкіл Ізмаїльщини, 

ми розробили такі рекомендації: 

1. Відділам у справах сім’ї, молоді та спорту виконавчих комітетів м. Ізмаїла та 

Ізмаїльського району необхідно очолити роботу з покращення рухової активності 

учнівської молоді та населення регіону. В матеріалах Національної стратегії 

рекомендовано забезпечити координацію дій усіх зацікавлених суб’єктів, органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування шляхом утворення Координаційної ради 

при місцевих державних адміністраціях. 

2. Формувати в регіоні інфраструктуру сучасних і привабливих спортивних 

споруд за місцем проживання, розповсюджуючи досвід спортивно-розважального центру 

DREAMLIFE в м. Ізмаїлі. 

3. Формувати інфраструктуру в місцях масового відпочинку громадян на базі 

закладів загальної середньої освіти, створюючи умови для спільних занять учнів з їх 

батьками. 

4. Об’єднати зусилля місцевих державних адміністрацій, учителів фізичної 

культури та тренерів з видів спорту для формування ціннісного ставлення учнівської 

молоді до власного здоров’я, покращення фізичного розвитку та фізичної підготовленості 

з урахуванням вимог майбутньої професійної діяльності. 

5. Активно залучати інститути громадянського суспільства, у тому числі 

молодіжних та дитячих громадських організацій, до проведення заходів з підвищення 

оздоровчої рухової активності учнівської молоді. 

6. Спортивним федераціям міста Ізмаїла та Ізмаїльського району впроваджувати в 

загальноосвітніх школах популярні серед дітей та молоді види спорту, створювати місця 

для активного відпочинку на свіжому повітрі. Доцільно облаштовувати безпечні 

велосипедні та пішохідні доріжки. 

7. З метою залучення до систематичних занять фізичними вправами та 

покращення рухової активності учнів у загальноосвітніх школах слід відкривати такі 

секції, які дозволять прийняти більшу кількість бажаючих і підвищити ефективність 

використання спортивно-матеріальної бази. 

8. Вчителям фізичної культури закладів загальної середньої освітинеобхідно 

постійно підтримувати зв’язки з дитячо-юнацькими спортивними школами, спортивними 

клубами та оздоровчими центрами з метою направлення до них учнів своїх шкіл. 

9. Міському та районному відділам у справах сім’ї, молоді та спорту розробити 

«Положення про огляд-конкурс на кращу постановку роботи з рухової активності в 

школах міста та району». 

10. Забезпечити вивчення досвіду роботи Ізмаїльського клубу любителів бігу 

«Суворовець» з метою створення умов для бажаючих займатися оздоровчим бігом, 

враховуючи, що біг є найдоступнішим і маловитратним видом, а також є ефективним 

засобом загартовування дітей та молоді. 

Таким чином, щоб покращити роботу з оздоровчої рухової активності учнів в 

закладах загальної середньої освіти Ізмаїльщини та виконати завдання Національної 

стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова 

активність – здоровий спосіб життя – здорова нація», необхідно об’єднати зусилля 

працівників відділів у справах сім’ї, молоді та спорту виконавчих комітетів м. Ізмаїла та 

Ізмаїльського району, директорів та вчителів фізичної культури загальноосвітніх шкіл, 

керівників та тренерів спортивних клубів, фізкультурно-оздоровчих центрів, дитячо-
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юнацьких спортивних шкіл та батьків учнів. Цю роботу необхідно проводити постійно і 

систематично. 

Перспективи подальших наукових пошуків шляхів поліпшення оздоровчої рухової 

активності учнів лежать у площині поглиблення наукового дослідження. 
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Протягом останніх десятиліть спостерігається ріст злочинності і правопорушень, 

спричинених соціально-психологічними проблемами молоді і підлітків: зросла 

чисельність неповнолітніх, що залучені до зберігання, доставки, продажу і споживання 

наркотиків, відбувся різкий сплеск бездоглядності, частина з підлітків потрапляє до 

неформальних молодіжних об’єднань асоціальної, націонал-екстремістської 

спрямованості. Аналіз сучасної бібліографії констатує, що дослідження в цій області 

постійно збільшуються, нею займаються спеціалісти з педагогіки, психології, психології, 

терапії, корекції тощо. Така ситуація вказує на необхідність об’єднати зусилля у 

комплексному вирішенні ефективної соціалізації підлітків. 

Проблеми соціалізації  підлітків  розглянуті у працях вітчизняних та зарубіжних 

вчених (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Бурлачук, Л. Виготський. 

А. Капська, І. Кон, М. Корнєв, Н. Максимова, А.Мудрик та ін.). Значні наукові 

дослідження Е. Бюлова, П. Гурвіч, С. Дженнингса, В. Ляшенко, К. Курент, Е. Фромма та 

ін. засвідчують високі можливості арт-терапії в соціалізації особистості. 

Мета статті – розкрити можливості застосування арт-терапії у процесі соціалізації 

підлітків.  

Загальновідомо, що соціалізація особистості визначається як «процес і результат 

входження індивіда в соціальне середовище, активного засвоєння і творчого відтворення 

ним соціального досвіду, соціальних ролей, норм, цінностей, необхідних для успішної 

життєдіяльності в певному суспільстві» [3, с. 419]. 

Соціалізація – це не лише безперервний двосторонній процес взаємодії індивіда і 

суспільства, але і багатогранні процеси засвоєння індивідом соціального досвіду, певної 

системи знань, норм, цінностей, зразків поведінки. Успішна соціалізація формує 

активного суб’єкта суспільних стосунків і професійної діяльності, що є найважливішим 

показником діяльності держави в соціально-економічній сфері, ефективності роботи його 

соціальних інститутів, освіти, культури. 

Дослідники соціально-психологічних особливостей підлітків (Г. Асмолов, 
Л. Виготський, В. Дерючева, В. Шевчук, С. Холл та ін.) підкреслюють, що сучасне 

покоління виросло у період відсутності стабільності у зв’язку з системною кризою, 

безробіттям, неможливості батьків задовольнити  потреби родини, а підлітків  – 

реалізувати власні інтереси. Така ситуація вплинула на формування нестабільної 

дезадаптивної поведінки молоді, яка сприяє пониженню соціальної інтеграції. 


